

## 吕梁市纪委监委关于开设营商环境投诉举报监督专线的公告

为进一步优化营商环境，吕梁市纪委监委开设投诉举报监督专线，专门受理对公职人员在服务企业和群众中不作为、慢作为、推诿扯皮、吃拿

卡要等问题的投诉举报。投诉举报电话0358-8253111和0358-8223111，也可拨打12345政务服务热线，邮箱llstszx@163.com。每天24小时全天候

受理。  
中共吕梁市纪律检查委员会  
吕梁市监察委员会  
2023年5月8日

## 习近平就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调 广泛深入察民情听民声汇民智 不断实现人民对美好生活的向往

新华社北京8月4日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日就研究吸收网民对“十五五”规划编制工作意见建议作出重要指示强调，“十五五”规划编制工作网络征求意见活动参与度广、覆盖面广，是全过程人民民主

一次生动实践。广大人民群众积极建言献策，提出了许多有价值的意见建议，有关部门要认真研究吸纳。各级党委和政府要始终坚持以人民为中心，广泛深入察民情、听民声、汇民智，凝聚起推进中国式现代化的强大合力，不断实现人

民对美好生活的向往。为贯彻习近平同志关于坚持科学决策、民主决策、依法决策，高质量完成“十五五”规划编制工作的重要指示精神，今年5月20日至6月20日，“十五五”规划编制工作开展网络征求意见活

动，分别在人民日报、新华社、中央广播电视总台所属官网、新闻客户端以及“学习强国”学习平台开设专栏，听取全社会意见建议。活动累计收到网民建言超过311.3万条，为编制“十五五”规划提供了有益参考。

### 坚决打好防汛抗洪救灾主动仗

## 让山水之约更安心

——市文旅局全链条防控筑牢汛期安全防线

□ 本报记者 高茜

“各位游客请注意，根据气象预警，未来两小时景区将有强降雨，为保障安全，请您听从工作人员引导，有序撤离至避险点。”7月中旬的一天，吕梁北武当山景区内，广播循环播放着防汛提示，景区安全员搀扶着一位老年游客向游客中心转移。这一幕，正是吕梁市文化和旅游局汛期安全防控工作的缩影。

入汛以来，面对频繁的降雨天气，吕梁市文旅局以早部署、早排查、早处置为原则，从组织领导到隐患排查，从预警联动到应急演练，织密了一张覆盖全行业的防汛安全网，确保文旅市场与文物系统安全稳定，未发生因汛情引发的重大安全事故。

责任人 织密防控大网

“汛期防汛不是小事，必须把责任压到每个环节。”市文旅局局长在防汛部署会上的讲话掷地有声。为此，该局迅速成立防汛工作领导小组，下设综合协调、隐患排查等专项专班，构建起“主要领导负总责、分管领导具体抓、科室单位抓落实”的

三级责任体系。从6月至今，3次专题部署会、推进会明确防控重点，2份专项文件细化职责分工，230余人次的“一对一”督导深入景区、文保单位一线。

“我们对磴口古镇等重点文保单位开展了3轮排查，连屋檐下的排水槽都没放过。”有关工作人员说。正是这样的细致，让隐患无处遁形。

排查整改 消除安全盲区

“这里的栈道护栏有点松动，得马上加固。”在庞泉沟景区排查时，检查组发现一处隐患，当即拍照记录并纳入整改台账。这样的场景，在吕梁文旅系统的汛期排查中屡见不鲜。

今年汛期，聚焦山地、涉水、峡谷等重点景区，对42家景区的步道、缆车、游船等设施开展“拉网式”检查；对107家省市级文保单位的排水系统、消防设施逐一“体检”；还对120余家网吧、剧院等人员密集场所的电气线路、消防通道进行“扫描”。排查发现的53处隐患，全部按照“隐患排查一台账建立—限期整改—验收销

号—回头看”全流程闭环管理。截至目前，已全部整改完毕。

“之前总担心下雨天景区不安全，现在看到这些细致的检查，玩得更放心了。”来自太原的游客王先生在磴口古镇游玩时，对景区的安全措施连连点赞。

预警联动 筑牢应急防线

“收到气象部门橙色预警，立即通知各景区做好闭园准备，并通过公众号推送游客提示！”市文旅局办公室工作人员一边盯着工作群，一边快速敲击键盘。

吕梁文旅构建了预警信息联动机制，与气象、应急等部门建立“汛情信息共享、预警及时推送、应急协同处置”联动机制，通过“吕梁文旅”微信公众号、工作群等渠道，实时发布暴雨、雷电、山洪等预警信息60余次，覆盖县级文旅部门负责人、文旅企业从业人员及游客2万余人次。同时，全市文旅系统开展应急演练2次，从业人员线上培训3次。

“以前遇到暴雨心里发慌，现在演练过好几次，知道该怎么引导游客疏散了。”景区的安全员纷纷这样表示。

汛期期间，24小时值班制度更是时刻“在线”，领导带班、信息即时上报，确保一旦出现险情，能第一时间响应处置，及时掌握文旅市场运营情况和不可移动文物保护现状。

在卦山景区入口，防汛安全提示牌格外醒目，景区广播里“雨天路滑，请勿靠近崖边”的提示循环播放；“吕梁文旅”公众号上，《游客汛期安全出行提示》《暴雨天气景区关闭公告》阅读量很大……这些细节，都是吕梁文旅加强安全宣传的生动注脚。

“我们在团队游行程里专门加了防汛安全告知环节，出发前就给游客讲清楚注意事项。”市内一家旅行社负责人说。而针对从业人员的线上培训、地质灾害演练观摩会，更让安全意识深入人心。

如今，汛期过半，吕梁的山水间依然游人不绝。从景区里安全员的细心叮嘱，到古建院落里畅通的排水沟，从预警信息弹出时的快速响应，到游客脸上安心的笑容，这点点滴滴的努力，都证明市文旅局用责任与细致，让每一次风雨中的相遇，都成了安心的约定。

## 万亩薯花映岚州

——岚县乡村旅游暨“土豆花开了”群众文体消费系列活动侧记

孝义市

### 「一喷多促」助力秋粮丰产

本报讯（记者 刘沛林）

近期，在玉米生长的关键孕穗至灌浆期，孝义市农业农村局高效部署“一喷多促”集成化技术，通过无人机飞防优势精准施药，确保全市约21万亩玉米稳产丰收，为区域粮食安全注入强劲动力。

据悉，“一喷多促”技术，其核心在于一次性混合喷施叶面肥、抗逆剂、调节剂及杀菌杀虫剂等，实现“三促两防”效果：促苗壮稳长、促籽粒灌浆饱满、促抗逆能力，同时防虫防病、防功能叶早衰。该技术通过无人机飞防作业，精准覆盖玉米冠层，提升药肥利用率，减少农药残留。

当前，孝义市玉米正值7月至8月份籽粒形成和产量积累的黄金阶段，但高温多雨天气加剧了病虫害风险。玉米螟等蛀食性害虫危害雌穗和茎秆，其造成的伤口易引发穗腐病，直接威胁“棒三叶”功能——这三片主叶对灌浆和干物质积累至关重要，决定了最终产量与品质。“一喷多促”能有效维护“棒三叶”健康，确保光合作用高效进行，为籽粒灌浆奠定基础。

为高效落地“一喷多促”，孝义市农业农村局召开2025年玉米“一喷多促”工作安排培训会，组织各乡镇（街道）开展“一喷多促”作业。会议明确“监督闭环”机制：成立工作领导小组和技术指导组，由领导班子成员带队包片，对各乡镇进行技术指导 and 随机抽查，确保喷施质量。

目前，孝义市农业农村局已正式发布“一喷多促”飞防作业公告，明确禁飞区、作业时段及协调无人机服务，保障作业高效实施。同时，该局将持续强化技术指导与物资服务保障，确保所有关键技术精准落实到位，助力玉米稳产丰收。

□ 本报记者 张娟娟

六区织锦 尽显岚州风貌

万亩薯花翻雪浪，千年文脉映霞辉。8月2日，“土豆花开 岚州有约”岚县乡村旅游暨“土豆花开了”群众文体消费系列活动正式启幕。活动以花为媒，融汇自然生态与人文底蕴，向八方宾朋发出“诗与远方”的诚挚邀约。

以“薯”兴业 共赴振兴之约

“土豆是刻在岚县人基因里的记忆，更是铺就乡村振兴的‘金豆豆’；土豆花是大自然的馈赠，绘就了文旅融合的美丽画卷。”

开幕式现场，山岚氤氲，万物繁茂。岚县县委副书记、县长王小明致辞表示，岚县深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，锚定“123”总体工作思路，县域经济跑出“加速度”——新能源装机规模全省第一，“绿色”赋能绿色发展；城乡面貌日新月异，教育、医疗等民生福祉持续改善；以一颗小土豆为突破口，推动产业致富、农旅融合，让“岚县土豆”成为国家地理标志产品，让土豆花海变身“致富花海”。

本次系列活动深度融合乡村旅游与群众文体消费，既是展示岚县乡村振兴成果的“窗口”，更是群众共享发展红利的“舞台”。涵盖赏花旅游、民俗展演、文体赛事、消费帮扶等多元内容，“赏万亩土豆花海、品千人土豆村宴”等特色体验，让游客在花海漫步中感受田园诗意，在民俗互动中触摸岚县深厚的文化脉搏。

晨光熹微中，王家沟村薄雾氤氲，万亩土豆花海如雪浪翻涌。精心构筑的六大主题体验区绘就文旅融合立体画卷。

——艺韵花海区，传统服饰的模特于花田间演绎农耕文明与现代美学的时空对话；

——非遗传承区，面塑大师指尖翻飞，乡土食材化身艺术珍品；

——舌尖岚州区，108道土豆创意菜肴，诠释“一粒土豆的百变人生”；

——艺术创研区，书画名家泼墨挥毫，摄影爱好者捕捉光影，共绘岚县风物长卷；

——亲子互动区：森林探秘、标本制作等等自然课堂启迪童心；

——农创展销区：直播带货热潮涌动，“岚字号”特色农产品借力数字东风飞出深山。

三线串珠 邀客深度畅游

岚县精心打造三条文旅线路，串联全域旅游资源，让游客深度体验这片土地的诗意与厚重。

非遗古韵·山水寻踪线。从晨雾缭绕的蛤蟆神湿地出发，赏水鸟翩跹、听自然私语；午后于白龙山探古刹文

脉、观民俗表演、学非遗手艺；傍晚逛面塑剪纸街，沉浸式感受文化传承的温度。

师部寻踪·田园秘境线。深耕红色记忆——走进1938年贺龙、关向应等驻扎的120师司令部旧址，触摸抗战历史；在亲子友好型泥浴浴场，与孩子共赴丛林穿越、标本制作的自然课堂；午后漫步土豆花景区，邂逅诗歌音乐会的浪漫吟唱；傍晚于寨南沟围坐篝火，仰望璀璨星河。

全景岚州·双韵深度线。两日慢游，将非遗体验、红色教育、生态研学等特色项目有机串联，让游客得以沉浸式感受“诗与远方”的岚县表达。

三条线路不仅串联起山水之美、文化之韵与烟火之香，更创新融入摄影书画展、非遗展示、模特摆拍等现代元素。“在这里，传统与现代碰撞，自然与人文共生。”文旅推荐官李娟娟介绍，“在这里，每一程都是与岚县的深度对话。”

盛宴欢歌 共品振兴硕果

开幕式文艺演出以“土豆花开幸福来”为主线精彩纷呈：情景表演《土豆花开幸福来》，用青春视角讲述岚县乡村振兴的故事；歌曲《口碑》以质朴旋律唱响县委县政府“把老百姓的事儿揣在心里”的担当；

（下转2版）

## 全省安委会全体（扩大）会议暨防汛救灾工作和森林草原防灭火警示教育会议召开

熊义志在我市分会场参加

本报讯（记者 刘子璇）8月4日，2025年省安委会第三次全体（扩大）会议暨防汛救灾工作和森林草原防灭火警示教育会议召开，市长熊义志，市政府领导任志、闫林、任磊、郭红波、庞明明在我市分会场参加。

会议通报了中央安全生产考核巡查组二季度明查暗访反馈意见，指出，全省各级各部门要树牢“时时放心不下”的责任感，扎实推进治本攻坚三年行动，紧盯煤矿、非煤矿山、交通运输、消防、旅游、建筑施工等重点领域和环节，全面细致排查风险隐患，逐项闭环推动发现问题及“督检考”反馈问题整改，强化联合执法，严格安全监管，持续提升各行业领域本质安全水平。

会议指出，要全面压实防汛救灾政治责任，紧盯防洪工程、重大项目等重要设施，突出矿山、尾矿库、景区景点等领域及山洪、地质灾害、城市内涝等易发区域，加强精准监测预警，隐患排查、临灾叫应和应急响应，严格执行值班值守制度，严防死守，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，突出抓好煤矿、非煤矿山、交通运输等重点行业隐患排查整治工作，切实筑牢安全生产防线，推动我市本质安全水平不断提升。

会后，熊义志就贯彻落实全省会议精神提出要求。他强调，要警示教育深刻汲取近期全省各地发生的多起事故教训，警钟长鸣、举一反三，持续查漏补缺，确保我市安全生产形势持续稳定。要闭环管理，对防汛救灾和森林草原防灭火等领域暴露出的问题，实行全流程闭环管理，推动问题整改、改出成效。要严防死守，深入开展安全生产治本攻坚三年行动，突出抓好煤矿、非煤矿山、交通运输等重点行业隐患排查整治工作，切实筑牢安全生产防线，推动我市本质安全水平不断提升。

### 牢记嘱托 感恩奋进 顽强拼搏 真抓实干

交口县

## 实干担当践行嘱托 下足功夫勇攀高峰

本报讯（记者 王涛 通讯员 解德智）近日，交口县委常委会议召开，传达学习习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神，安排部署全县贯彻落实工作。

会议指出，全县上下要把深入学习贯彻习近平总书记考察山西重要讲话重要指示精神作为重大政治任务，深刻领会丰富内涵，准确把握精神实质，以高度的政治自觉、思想自觉、行动自觉，推动习近平总书记重要讲话重要指示精神在交口落地生根、开花结果。

会议强调，要继续下功夫推进产业转型，加快交口经开区绿色铸造优势产业基地建设，巩固延伸铝镁资源优势产业，持续发力重点项目建设，全面提升招商引资质效。要继续下功夫创优营商环境，在项目审批服务上，严格落实“首问负责”“帮办代办”工作机制，以一流营商环境赋能高质量发展。要继续下功夫加强民生保障，加快补齐

医疗卫生服务短板，大力推进卫生健康事业高质量发展，全面加强驻村工作管理，着力提升乡村产业发展水平，高质量交好巩固衔接工作“总账”。要继续下功夫提升基层治理，坚持党建引领，扎实做好基层党建，持续提升基层治理现代化水平，统筹研究村级换届工作，加强村级后备干部培养和基层党建组织规范化建设，提高宗教事务工作水平，强化社会治安整体防控，常态化开展扫黑除恶，确保人民安居乐业，社会安定有序。要继续下功夫做好生态保护，全面加强固废利用和生态修复，坚决打击私挖滥采行为，咬定生态文明建设不放松，全力维护生态安全。要继续下功夫狠抓安全生产，扎实做好防汛备汛各项工作，坚决守牢守住安全底线。要继续下功夫全面加强从严治党，强化干部思想教育，提高政治品格，增强纪律观念，树立规矩意识，守住廉洁底线，打造风清气正的政治生态。



近日，方山县新时代文明实践中心联合城区内多家社区开展“暑假课堂”托管服务，包括作业辅导、“普法小讲堂”“校园欺凌预防小讲堂”等课程，让孩子们在轻松的氛围中学会自我保护、懂得明辨是非。

肖继旺 摄

## 全市天气预报

4日夜间到5日白天：全市阴天转多云，有阵雨或雷阵雨，局部地区伴有短时强降雨，雷暴大风等强对流天气，最低气温19~23℃，最高气温28~32℃。  
5日夜间到6日白天：全市多云，最低气温18~22℃，最高气温30~36℃。  
6日夜间到7日白天：全市多云，最低气温18~21℃，最高气温30~35℃。  
来源：吕梁市气象台

